

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание учёной степени
кандидата исторических наук

по специальности 5.6.1. Отечественная история

Никитина Сергея Сергеевича

«Взаимоотношения Русской и Финляндской Православных Церквей в
1957–1988 годах»

Диссертационное исследование посвящено проблематике, которая практически всегда представляется в контексте политических векторов взаимоотношений России (Советского Союза) и Финляндии. Актуальность исследуемой темы в нынешний исторический период обусловлена несколькими факторами: во-первых, новым витком использования религиозного фактора в мировой политике и международных отношениях (увы, не в созидающем ключе) и, во-вторых, развитием процессов, которые подрывают базовые традиционные ценности и создают зачастую угрозу для самого существования христианских Церквей. В этих условиях сложная и не вполне детально изученная история Русской Православной и Финляндской Православной Церквей становится вопросом не сугубо научным и историческим, а имеющим отношение к большому пласту практических сюжетов, от изучения возможностей использования данного опыта взаимоотношений до перенесения его на реальную почву (причём совершенно необязательно в исследуемых государствах и Церквях): неслучайно целью работы заявлено «выявление закономерностей в характере межцерковных связей и международных отношений».

Именно поэтому, на наш взгляд, работа имеет колossalную практическую значимость и научную новизну, она может и должна быть использована как внутри церковных кругов, так и кругами политическими для понимания глубинных процессов взаимодействия как внутри церковных общин, так и на самых высоких уровнях внешних связей Церквей.

Информация соискателем изложена в определенной последовательности, он продемонстрировал хорошие аналитические навыки, умение излагать теоретический материал и применять его в ходе осмыслиения эмпирического материала. Работа включает обзор истории развития и трансформации проблемы исследования, тщательное исследование ее причинно-следственных связей. Особенно порадовал аргументированный тезис о том, что «чем лучше складывались отношения Русской и Финляндской Церквей, тем сложнее были отношения Патриарших приходов с Русской Церковью», так как зачастую и сегодня в политической жизни мы видим как раз недостаточное понимание того факта, что соотечественники за рубежом требуют отдельной и серьёзной работы политических и иных ассоциированных ведомств (причём это касается настолько значительного числа государств, что превратилось в настоящий тренд).

Выводы представленной работы выглядят аргументированными и имеют подтверждение, что делает обоснованными выдвигаемые выводы, они корректны и соответствуют заявленным задачам. Отмечается также объективность и научный взгляд в исследовании проблемы.

Оформление работы отмечается удобством для чтения и ознакомления с ее положениями, а также выполнено в соответствии с требованиями к диссертационным исследованиям. Автор имеет необходимое количество публикаций, в которых раскрываются основные положения проведенного им диссертационного исследования. Остается пожелать, чтобы в дальнейшем данное исследование было представлено уже широкой общественности в качестве фундаментальной монографии.

В целом диссертация представляет собой самостоятельное и оригинальное исследование, выполненное в соответствии с требованиями, предъявляемыми к научным работам такого рода. Поэтому диссертация «Взаимоотношения Русской и Финляндской Православных Церквей в 1957–1988 годах» может быть представлена к защите, а её автор, Никитин Сергей

Сергеевич, безусловно, заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата исторических наук.

5 ноября 2024 года

Доктор политических наук, доцент,
профессор кафедры церковно-практических дисциплин
Санкт-Петербургской духовной академии

Церпицкая О.Л.

Подпись руки заверена.
зав. кафедрой
O. Гончаров
05. 11. 2024